

Политическая мифология «Движения пяти звёзд» и «Лиги Севера» в политической культуре Италии Второй республики

Научный руководитель – Хлебникова Варвара Борисовна

Асланова Нателла Муслимовна

Аспирант

Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, Факультет иностранных языков и регионоведения, Кафедра региональных исследований, Москва, Россия

E-mail: natellatella93@mail.ru

Политическая культура - это «совокупность представлений нации о мире политики, государства и власти, законах и их функционировании» [Гаджиев, 2001, с.158]. Особую роль в формировании политической культуры играют такие социокультурные компоненты, как национальные ценности, стереотипы, установки, идеалы, что позволяет говорить о региональном своеобразии данного явления. Одним из ключевых элементов политической культуры региона являются политические мифы, посредством которых «знание и понимание фактов политики замещается образами, символами, вымыслами, легендами и верой в них» [6].

В традиционном обществе мифы являлись основным источником информации об окружающем мире. Они представляли собой «переживаемую реальность» [Малиновский, 1998, с. 98]: воздействуя на подсознание индивидов, мифы позволяли на время уйти от повседневности, «приблизиться» к сакральному. Современные политические мифы по-прежнему действуют на уровне подсознания. Они тщательно разрабатываются в соответствии с пропагандируемой идеологией, используются политиками с целью получения власти и должны быть актуальными с точки зрения политических и экономических ожиданий общества. Как правило, политические мифы рождаются в кризисные периоды [2], когда члены социума наиболее склонны к поиску новых героев и идеалов. Фундаментальную роль играет социокультурная составляющая: желая затронуть чувства избирателей, заставить их поверить в те или иные мифы, политтехнологи обращаются к господствующим в регионе стереотипам, аксиологической системе и национальному характеру.

После скандального падения Первой республики в конце XX в. [5] на политической арене Италии появились новые игроки, многие из которых обратились к политической мифологии, чтобы получить поддержку разочарованной нации. В рамках нашего исследования будут проанализированы политические мифы «Лиги Севера» и «Движения пяти звёзд», ведущих партий современной Италии.

Ключевым в пропаганде «Движения пяти звёзд» стал миф о непосредственной демократии. Партия заверяла итальянцев в скором установлении демократии, функционирующей не только в теории, но и в реальной жизни. Недовольство нации коррумпированными правящими слоями сделало её крайне восприимчивой к «утопическим» идеям «Движения пяти звёзд». Успешной трансляции мифа также способствовало использование партией Интернет-технологий. С их помощью члены партии общались с избирателями, предлагали им участвовать в онлайн-голосованиях, в обсуждении законопроектов на форумах [7]. «Движение пяти звёзд», таким образом, создавало иллюзию близости власти, убеждало граждан в их воздействии на решения политиков. В рамках политической мифологии лидер партии Б. Грилло обещал нации не только возрождение традиционных идеалов демократии, известных ещё с античности, но и полное «обновление» Италии, устранение преступного государственного аппарата [7].

Важное место в мифологии «Движения пяти звёзд» также занимала теория заговора, согласно которой негативные события в государстве вызваны внешним или внутренним «врагом». Такие теории легко распространяются в Италии в силу особенностей национального характера: итальянцы часто придают значение мистике, тайным смыслам, суевериям [4]. Мифы о заговоре сложно опровергнуть, однако, злоупотребление такими идеями подрывает доверие к партии, заставляет нацию сомневаться в серьёзности её заявлений. Пытаясь дискредитировать действующую власть, Б. Грилло неоднократно и безосновательно говорил о заговорах правительства [8], что в итоге привело к высмеиванию партии в СМИ.

Теория заговора стала центральной в политической мифологии «Лиги Севера». Оставив идею противостояния между Севером и Югом, «Лига Севера» сосредоточилась на теме иммиграционного кризиса в Италии. Преувеличивая информацию о преступлениях, совершённых иммигрантами, политики заявляли, что вскоре итальянцы будут ущемлены в своих правах и свободах. Главным «виновником» неконтролируемого миграционного потока «Лига Севера» называла Европейский Союз. По словам партии, политика ЕС - продуманный план, способный привести к «геноциду нации» [9]. Согласно мифу, «Лига Севера» - единственная «надежда» нации на спасение. Следует отметить, что, хотя мифология партии была лаконична, затрагивала актуальные проблемы, она противоречила традиционным ценностям демократии и гуманизма нации. Содержание в мифах националистического подтекста, радикальных призывов, этнических стереотипов, попытка партии создать атмосферу страха в стране отталкивали значительную часть избирателей.

Необходимо подчеркнуть, что политические мифы не являются гарантией сохранения власти. С помощью политических мифов лидеры партий заверяют электорат в быстром и эффективном решении насущных проблем государства. Однако, если, оказывая поддержку партии, избиратели не видят обещанных улучшений в стране, они немедленно развенчивают даже наиболее убедительные мифы. В политической культуре Италии мифы, ставящие под угрозу многовековые национальные ценности и идеалы, также решительно отвергаются гражданами. Ни один политик не воспринимается нацией как безусловный авторитет. Как только представитель власти перестаёт соответствовать ожиданиям общества, он сталкивается с критикой, что свидетельствует о здоровом развитии итальянской политической культуры и стремлении к совершенствованию государства.

Источники и литература

- 1) Гаджиев К.С. Политология. М., 2001.
- 2) Кассирер Э. Техника современных политических мифов // Политология: хрестоматия / Сост. проф. М.А. Василик, доц. М.С. Вершинин. М., 2000. С. 576-586.
- 3) Малиновский Б. Магия, наука и религия. М., 1998.
- 4) Campi A., Varasano L. Congiure e complotti. Da Machiavelli a Beppe Grillo. Rubbettino, 2016.
- 5) De Bernardi A. Un paese in bilico. L'Italia degli ultimi trent'anni. Quadrante Laterza, 2014.
- 6) Электронная библиотека ИФ РАН: <https://iphlib.ru/greenstone3/library/collection/newphilenc/document/HASH016ac75eb96e297d06ddf56a>
- 7) Il Foglio.it – Affari Costituzionali: <https://www.ilfoglio.it/userUpload/AffariCostituzionali.pdf>
- 8) Panorama.it: <https://www.panorama.it/news/politica/m5s-teorie-del-complotto-allungaggio/>

- 9) Tgcom24.it: https://www.tgcom24.mediaset.it/politica/salvini-a-settembre-in-nigeria-per-fermare-i-flussi-di-clandestini-_2128293-201502a.shtml